

## **Старшее поколение в библиотечном пространстве. Из опыта работы Солнечной модельной библиотеки**

В посёлке Солнечный проживает 1085 человек серебряного возраста, из них 15%, или каждый 7 житель, является активным читателем или постоянным участником библиотечных мероприятий. Главная задача в работе с пожилыми людьми – не дать им почувствовать себя лишними, никому не нужными, постараться быть им максимально полезными, помочь им поверить в себя.

За 20-летний отрезок времени мы перепробовали разные формы мероприятий – от простых развлекательных до интеллектуальных казино, и все они хорошо воспринимались пожилой аудиторией. Но наработав определённый опыт в этом направлении, мы пришли к пониманию того, что необходимо учитывать индивидуальные психологические особенности данной возрастной категории и приложить максимум усилий, чтобы человек не почувствовал дискомфорта, растерянности, ущербности. Проводимые нами мероприятия, как и сами посещения библиотеки, должны вызывать исключительно ощущение удовольствия и всестороннего комфорта.

### **Все начинается с улыбки**

Не побоюсь повторить прописные истины: всё начинается с первого посещения библиотеки. Приветливый взгляд, добрая улыбка, максимум внимания, искреннее желание быть полезным – это то, без чего нельзя работать с людьми «серебряного» возраста. И ещё – время, время для беседы, которого у нас катастрофически сегодня не хватает!

Что читают пенсионеры? В целом читают абсолютно всё. Как и у других читателей, у каждого свои предпочтения. Знать и понимать читательские предпочтения – это второе значимое звено в работе с данной категорией, и к последующим посещениям необходимо быть готовым предложить нужное.

Библиотекарь обязан много читать. Понятно, что всё прочитать невозможно, и здесь могут помочь сами читатели. В нашей библиотеке практикуется на открытие выставок книжных новинок приглашать активных пожилых читателей, особенно тех, кто может выступить в качестве книжного эксперта. Эта простая затея приносит весомую помощь библиотекарю.

Когда первые два значимых условия выполняются (приветливая улыбка, доброжелательное отношение, постоянная готовность предложить интересное прочтение), хорошо складывается и культурно-досуговая деятельность.

Старшее поколение является хранителем культурно-духовных ценностей и традиций советского времени, и поэтому им приятно окунуться во всё, что было дорого в молодые годы. Большую часть проводимых мероприятий мы посвящали известным актёрам. Знакомили гостей с малоизвестными фактами из жизни артистов, показывали фрагменты фильмов с их участием, пели песни, звучавшие в кинофильмах. Это очень удачное направление работы с пожилыми людьми, не очень сложное, интересное и беспроектное, т.е. при хорошей организации успех гарантирован. Совсем скоро в библиотеке состоится вечер-портрет, посвящённый 115-летию со дня рождения Татьяны Ивановны Пельцер, который мы назвали «Весёлая, озорная и вечно молодая!».

Большинство людей «серебряного» возраста испытывают дефицит внимания, поэтому мы стараемся на библиотечных мероприятиях находить место дискуссиям и воспоминаниям. Чтобы сделать пенсионерам приятное, подарить радость общения, ко дню пожилого человека устраивали музыкально-развлекательные вечера, где звучала музыка, играл баян, гости с удовольствием пели, отвечали на вопросы ведущей, рассуждали о жизни, вспоминали свою молодость, свою любовь.

Например, ко Дню пожилого человека провели конкурсную развлекательную программу «Гостю почёт, а хозяину честь». Ведущая приветствовала участников мероприятия в русском национальном костюме с хлебом-солью под звучание песни в исполнении А. Пугачёвой «Заходите, гости». Немного поговорив о старинных деревенских чаепитиях у самовара, показали забавные видео, отрывок из мультфильма, сюжет из «Ералаша», связанные с темой мероприятия, чем создали непринуждённую атмосферу и настроили присутствующих на веселье. Попробовав пирогов с чаем, гости приняли

участие в интересных конкурсных программах. В конце встречи по традиции были награждены лучшие читатели библиотеки, а все участники конкурсов угостились румяными яблоками.

Пришлись по душе старшему поколению мероприятия, посвященные Леониду Утёсову, поэтам-бардам Юрию Визбору и Булату Окуджаве, а как прелестные бабушки пели песни Владимира Высоцкого – приятно удивились даже мы, библиотекари!

### **«Пока мы смеёмся – с нами всё в порядке» (Сол Беллоу)**

Смех продлевает жизнь! Учитывая это всем известное высказывание, организовывали часы музыкальных комедий, посвященные творчеству известных кинорежиссёров: Ивану Пырьеву, Леониду Гайдаю, Владимиру Меньшову. Посмотреть фрагменты любимых фильмов в весёлой компании ровесников-единомышленников всегда приятно. А вот участие в видеовикторине, где каждый правильный ответ поощряется скромным призом, полезным в домашнем хозяйстве, может быть и очень интересным! Мы делали это так: на экране демонстрировался фрагмент фильма, а гостям нужно было либо продолжить фразу киногероя, либо вспомнить или отгадать дальнейшее его действие.

Удачным, на наш взгляд, решением было организовать мероприятие, посвящённое актёру и режиссёру Эльдару Рязанову, так как многогранность таланта этого человека позволяла совместить искусство кино с проникновенной поэзией. Проводили его в форме вечера-портрета под названием «Человек, у которого есть имя!».

### **Встречи для души и здоровья**

Активных пожилых жителей посёлка в составе с другими возрастными группами мы приглашаем на всевозможные встречи с различными депутатами, интересными людьми, писателями, полезными специалистами, медиками. Так наши читатели стали участниками творческой встречи «Жизнь дана на добрые дела», организованной в рамках корпоративного проекта «Литературный десант». В этот день библиотека принимала у себя в гостях Галину Павловну Лаптеву – писательницу, автора сборника детских песен на хантыйском языке. В рамках корпоративного проекта «Национальная палитра» встречались с российской сценаристкой, драматургом и писательницей Жанар Кусаиновой.

Почтенным жителям посёлка понравились открытые лекции «Здоровые сосуды» и «Туберкулёз в XXI веке: не миф, а реальность», проводимые специалистами медицинских учреждений г. Сургута. Весьма интересным и поучительным был и мастер-класс «Дело не в калориях» Ирины Логвиненко – рекламщика, копирайтера, pr-специалиста. Эти встречи состоялись в рамках корпоративного проекта «За здоровый образ жизни», организованного Центральной районной библиотекой.

В 2017 году для пожилых людей организовали клуб любителей поэзии, который получил название «Любви и нежности причал». Его посещают те, кому интересен этот жанр литературного творчества. Как правило, на заседания собирается небольшая группа от 12 до 15 человек. Каждая встреча посвящена какому-нибудь поэту, имя которого озвучиваем заранее, чтобы участники клуба имели возможность найти наиболее близкие им поэтические строки и в день заседания смогли зачитать их собравшимся. За чашкой чая говорим об авторе, его творчестве, читаем стихи. Наши поэтические собрания были посвящены Николаю Рубцову, Эдуарду Асадову, Белле Ахмадулиной, Ларисе Рубальской, Николаю Заболоцкому, Расулу Гамзатову, Александру Пушкину.

Клуб любителей поэзии посещают самобытные поэты посёлка Солнечный. Они охотно читают свои стихи на библиотечных мероприятиях, делятся новыми с библиотекарями. Мы стараемся всячески продвигать творчество наших земляков и отправляем их творения на различные конкурсы общероссийского, окружного и районного уровней. Несколько лет назад силами библиотеки был издан сборник стихов «Недосказанное...» Антонины Сергеевны Степановой.

Стихи самобытных поэтов вошли в литературно-художественный альманах «Первоцвет», изданный Центральной районной библиотекой. Недавно в нашей библиотеке состоялась презентация сборника, где общественность и жители посёлка в торжественной обстановке чествовали наших поэтов.

## **То, что более дорого...**

По-особенному нам дороги мероприятия, организованные на основе художественных произведений. Для такой работы требуется больше времени, особое личное переосмысление сюжета. В 2010 году состоялся дебют. Мы провели литературный час «Война проходит через сердце», посвящённый повести Маргариты Анисимковой «Солнечная землянка». Мероприятие состояло из трёх частей. В первой части кратко рассказали о жизни и творчестве писательницы, познакомили с её книгами, каждой дали краткую характеристику. Вторая часть посвящалась самой повести. Краткий пересказ чередовался с зачитыванием вслух наиболее ярких отрывков из книги, а душевные песни из кинофильмов «Тени исчезают в полдень» и «Безотцовщина», гармонично вписались в ход мероприятия, не оставили равнодушными никого из присутствующих. В третьей части, за чашкой чая, обсуждали сюжет и главных героев повести, делились воспоминаниями: как приходили с войны солдаты, как всей деревней встречали и праздновали возвращение, как трудно было в тылу и детям, и взрослым и как радовались Победе.

Для пожилых людей провели литературную гостиную «Тихий Дон – казачья слава», посвящённую 75-летию романа М.А. Шолохова, где познакомили гостей библиотеки с богатой историей создания произведения, зачитывали отрывки из книги с яркими описаниями главных героев, говорили об их судьбах. Чтобы гостиная получилась более зрелищной, показывали фрагменты художественного фильма, снятого по роману, и, конечно, рассказали обо всех четырёх его экранизациях.

Литературная киноэкскурсия «Роман – жизнь, роман – судьба» посвящалась роману А.С. Иванова «Тени исчезают в полдень». Цель мероприятия – показать глубину и объём произведения, рассказать о событиях и героях, не вошедших в снятый по нему одноимённый художественный фильм.

Литературный вечер «Жить – значит любить» – профессиональная гордость нашей библиотеки. Замахнуться на написание сценария по трилогии П.Л. Проскурина – дело сложное, кропотливое, требующее больших временных и эмоциональных затрат, но оно того стоит. Мероприятие проводилось к 90-летию со дня рождения русского советского писателя и посвящалось романам «Судьба», «Имя твоё», «Отречение». Приглашённые гости впервые узнали о том, как складывался творческий путь писателя, о жизни и трагических событиях в биографии Проскурина, связанных с его отцом. Так как трилогия стала известной, благодаря фильмам режиссёра Евгения Матвеева «Любовь земная» и «Судьба», рассказали о разнице в судьбах любимых героев фильма и их литературных прототипов. Было приятно слышать, как, прощаясь, одна из гостей мероприятия сказала: «Спасибо вам за Проскурина!».

## **День открытых дверей**

Для людей серебряного возраста в день открытых дверей мы провели развлекательную программу. Всё началось с открытия персональной фотовыставки Виктора Бочко «Посёлок Солнечный – любимый и родной». Этот мужчина, выйдя на пенсию, стал фотографом-любителем и участником многих поселковых и районных мероприятий. После поздравления автора состоялся конкурс на лучшее название фоторабот. Затем провели музыкальную паузу, где гости, предварительно разгадав ключевое слово, зашифрованное на слайдах, пели песни своей молодости. Немного попутешествовали по книге Л. Парфёнова «Намедни. Наша эра. 1961-1970» и вспомнили события этого десятилетия: появление первого микролитражного автомобиля «Запорожец», денежную реформу 1961 г., первый полет в космос, пенсии колхозникам, моду на мини-юбки и танец твист и др. Пенсионеры попробовали свои силы в детской викторине «А вам слабо?» и просмотрели несколько видеозарисовок по теме вопросов. Программа завершилась традиционным чаепитием.

## **Всероссийские акции**

Пенсионеры проявили себя во Всероссийской акции «Библионочь», где принимали участие в квест-игре, беспроигрышной лотерее, мастер-классе по макияжу, встречались с многократным чемпионом мира Муратом Пухаевым.

Приняли самое активное участие в мероприятиях Всероссийской акции «Ночь искусств». Основная цель – показать на примере, что приобщаться к миру искусства и раскрывать свои таланты никогда не поздно и что возраст искусству не помеха. Участники акции посмотрели блестящие выступления актёров двух разных поколений – молодёжи и пожилых людей, которые показали миниатюры «Однажды мы все будем счастливы» и «Городская, деревенская».

В этот же день для почтенных жителей посёлка и молодёжи провели брейн-ринг «Театр, Музыка. Кино». Две команды – «Даёшь молодёжь!» и «Ну и мы не отстаём!» – боролись за победу, отвечая на видеовопросы о мире искусства, подготовленные по книгам Леонида Парфёнова «Намедни».

### **Пенсионеры – это поседевшие «бэби-бумеры»**

В настоящее время происходит глобальная информатизация всех сфер жизни общества, расширяется спектр электронных услуг. Наша библиотека по-прежнему помогает пожилым людям адаптироваться к информационным технологиям. На курсах компьютерной грамотности (по международной программе «e-Citizen – Электронный гражданин») обучено более 150 человек. Выпускники курсов не прощаются с нами. Большая их часть становится постоянными читателями, а мы – их личными консультантами в мире информационных технологий.

Хочется привести слова пресс-секретаря главы государства Дмитрия Пескова, которые он сказал после проведения Прямой линии с Президентом страны в апреле 2016 года: «...пенсионеры теперь другие – это поседевшие “бэби-бумеры”, уровень образования и притязаний которых намного выше, чем у людей третьего возраста в 1990-е гг.» Отчасти в этом есть заслуга и библиотек!

Приведу ещё одну интересную мысль, вычитанную мною в прессе: «В юности кажется, что старость наступает в 30. В 45 понимаешь, что все еще впереди. В 60 догадываешься, что, пока ты на ногах, ничего не потеряно. А в 70 лет оказывается: можно наконец начать заниматься тем, о чем мечтал всю жизнь... Старость – возраст креативности, утверждают ученые-психофизиологи».

***Может быть библиотека – не самое главное место для развития креативности, но то, что здесь, как нигде, всегда рады пожилому человеку – однозначно!***

Чарикова Татьяна Николаевна,  
заведующий Солнечной модельной библиотекой